

# 焕新与传承，各有各的动人

——第31届“五羊杯”全国象棋冠军赛回眸



“11冠王”吕钦在比赛中



中心台唱挂棋，座无虚席



小棋迷目不转睛观赛



许银川（左）和于幼华在比赛中



老将坚守责任作表率，传统文化迎来新受众

新的赛事体系，新的赛制，新的冠军，本届“五羊杯”新意十足。但也有很多不变的人与事，继续闪闪发光。

六名全国冠军，让本届“五羊杯”在迎来革新的同时，也保留着“邀请制”年代的高规格。就连阔别赛场多年的许银川，都在本届“五羊杯”宣告复出。

面对棋迷的期待，他的话掷地有声：“参加比赛，不只关乎胜负，也是传播象棋文化，这是‘五羊杯’老兵的一份责任。”

复出“五羊杯”的第一战，

面对徐天红，双方下了大概率和棋的局面，但许银川却放

弃和棋，不断寻找胜机。虽然

最后因为本次比赛用时缩减，

时间紧张出现漏算憾负对手，

但许银川的求胜精神，还是折

服了所有观众。次日的第二轮，在和吕钦的“岭南德比”中，

许银川旋即下出了和人工智能几乎完全吻合的“满分棋”，这

位“五羊杯”七冠王功力尽显。

63岁的吕钦和75岁的柳大华晋级决赛阶段，在一天两

赛的密集赛程中，他们双双止步决赛首日。当晚，当他们分

别结束接近两个小时的鏖战，

坦然地接受败局，在中心台上

向台下的棋迷致意的时候，收

获的是当天最响亮、最持久的

掌声与喝彩。打动观众的，不

只是他们的棋艺，更是他们的

体育精神。

走出赛场，柳大华还在喃

喃自语：“我当时要是那样下，就赢了！”说起未来，这位本届

赛事年龄最长、31届“五羊杯”全勤的老将脸上疲惫和遗憾

顿消，他说：“我还能战斗！我也在学习AI，与时俱进。期待

和年轻人继续交手。”

吕钦是在一盘创纪录的长达117回合的慢棋后，被自己的弟子，“06后”广东新锐棋手莫梓健淘汰的。他笑着说，最想看到自己的两位广东队的弟子莫梓健和黄光颖晋级，“他们能走得更远一点，比我晋级更重要。”

“在这里比赛，很幸福。”曹岩磊说。同样幸福的，还有数百万线上棋迷，曹岩磊用自己极富进攻性和想象力的棋风，和对手一起为棋迷献上了多场酣畅淋漓的对局，通过直播，棋迷收获了几十场、数百场“象棋盛宴”，不但在这短短十多天里和棋友们增加了无数话题，而且在赛事落幕之后，依然意犹未尽，念念不忘、久久回响。

赛事期间，“五羊杯”频频成为相关垂直领域的热点话题。仅通过羊城晚报·羊城派App推送的报道，全网阅读量超1800万；视频消息播放量超过240万；场直播，多平台累计观看人数逾400万。此外，相关产品衍生的话题和“二创”形成的次级传播范围亦是极广。



棋迷在现场热烈互动

网 球 观 察

## 再次惜败于高芙，郑钦文还缺什么？

北京时间5月16日，在WTA1000罗马站女单半决赛中，备受关注的中国金花郑钦文在与美国名将高芙进行了长达3小时32分钟的鏖战后，以1比2遗憾落败，无缘决赛。这场比赛中，郑钦文虽展现出强大实力，但也暴露出诸多问题，在与世界顶级高手的交手中，要学习的地方还有很多。

此前郑钦文与高芙已经两次交手，高芙保持全胜：2024年罗马站郑钦文在1/4决赛中以0比2不敌高芙；2024年WTA年终总决赛的决赛中，郑钦文与高芙激战三盘最终以1比2落败。本次第三次交手两人鏖战三盘，两盘进入抢七，然而郑钦文两次在抢七局败下阵来，这也成为了比赛胜负的分水岭。

赛后技术统计表明，两人表现半斤八两，整场比赛双方的失误都特别多。高芙共发出16个双误，郑钦文4个，曾经有一局，高芙发出了4个双误。发球环节的失常成为郑钦文落败的重要原因之一。这场比赛郑钦文的发球状态与上一轮对阵萨巴伦卡时判若两人，全场比赛一发成功率仅有49%，低于高芙的57%，特别是在决胜盘她以5比3领先的绝佳局面下，一发全丢，最终被高芙抓住机会破发。郑钦文无法通过发球建立起优势，反而给了高芙更多可乘之机。

关键分的把握不足是郑钦文输掉比赛的关键。比赛中，郑钦文两次在抢七局失利，这充分暴露了她在关键时刻心态和技术上的问题。尤其是在决胜盘5比3领先时，郑钦文心态出现明显波动，技术动作也随之变形。赛后

纵观本场比赛，郑钦文依然能够拼满三盘，也展示了她和对手之间的差距极微，只是在关键分的处理上不够成熟，在抢七局中落了下风。这场比赛的失利，虽然让郑钦文与罗马站决赛失之交臂，但也为她提供了宝贵的经验。虽然结果是遗憾的，但本次罗马站，让大家看到了年轻的郑钦文还有更多可能，在接连战胜斯瓦泰克和萨巴伦卡后，战胜高芙也指日可待。

羊城晚报记者 龙希



修补软肋，郑钦文还需要时间 图/视觉中国

国 际 足 球 观 察

## 重夺西甲冠军，巴萨进步在哪儿？

历史惊人地相似，巴塞罗那在两年前夺得西甲冠军时，是在第34轮比赛客场以4比2击败同城死敌西班牙人，提前四轮锁定西甲冠军。北京时间5月16日凌晨在西甲第36轮比赛中，巴萨客场以2比0完胜西班牙人，亚马尔和费尔明分别建功，巴萨提前两轮夺得本赛季西甲冠军。

在西甲冠军榜上，皇家马德里以36次夺冠排名第一，巴萨以28次位列第二，马德里竞技以11次排名第三。最近四个赛季，巴萨和皇马分别两次夺得西甲冠军，夺冠年份犹如梅花间竹。

巴萨在2022-2023赛季夺得西甲冠军时，亚马尔也是成员之一，他代表巴萨一线队完成了在西甲的出场，实际上只是象征性的，并没有进球或助攻。当时的很多人想不到他是如此才华横溢。上赛季，亚马尔出场次数更多了，在西甲贡献5个进球和7次助攻。

去年夏天，亚马尔在欧洲杯大放异彩，成为西班牙以全胜战绩夺得欧洲杯冠军的主力右边锋。在本赛季的西甲赛场，亚马尔更加让人看到类似梅西的天赋，成为巴萨的进攻灵魂，右脚外脚背传球出神入化。在本赛季西甲助攻榜上，亚马尔以14次助攻领跑，也是唯一助攻达到两位数的球员。

亚马尔要到7月13日才年满18岁，还有很大的进步空间，他的进球数还不算很多，本赛季只取得8个西甲进球。虽然进球数无法与本赛季攻入28球的皇马前锋巴佩相比，但亚马尔善于攻入世界波。

前巴萨中场巨星哈维后来执教巴萨，带领巴萨走出低谷，在2022-2023赛季夺得西甲冠军。两年前的巴萨虽然在西甲提前四轮夺冠，本赛季的巴萨在西甲只提前两轮夺冠，但弗里克的球队比起哈维的球队有了明显进步。

巴萨本赛季夺得西甲、西班牙国王杯、西班牙超级杯三项冠

军，在两场西甲、国王杯决赛、西超杯决赛完成对死敌皇马的“四杀”，这在以往是很难想象的。两年前那个赛季，巴萨虽然也在西超杯决赛战胜皇马，但在那个赛季的国王杯半决赛中，巴萨以1比4被皇马淘汰出局，次回合在主场输了一个很难堪的0比4。本赛季在西甲的首回合西班牙国家德比，弗里克带领巴萨在伯纳乌球场击败了皇马一个4比0。

在前主帅哈维手下，巴萨中锋莱万和左后卫拉菲尼娅上赛季表现并不出色，巴萨去年夏天甚至可能把他们双卖卖掉。但是新主帅弗里克上任后，坚决要求巴萨留住拉菲尼娅和自己执教拜仁时的爱将莱万。经过弗里克的悉心调教，莱万和拉菲尼娅本赛季在西甲都打出高水准，莱万以25粒进球榜排名第二，拉菲尼娅贡献18个进球和9次助攻。如果说莱万更侧重进球，亚马尔更侧重助攻，拉菲尼娅成了进球和助攻都擅长的全能型球员，并与亚马尔一起成为角逐金球奖的热门。

亚马尔、莱万、拉菲尼娅的三叉戟组合进攻威力惊人，堪比当年梅西、苏亚雷斯、内马尔的“MSN组合”。在弗里克执教下，本赛季的巴萨激情四溢，拉菲尼西亚青训球员大显身手。巴萨更为重要的进步，是在欧冠赛场恢复竞争力，虽然本赛季在欧冠半决赛惜败于国际米兰，但已被视为冠军的有力竞争者。在欧冠的联赛阶段，巴萨以28球成为攻击力之王，积分排名第二。两年来哈维带领的那支巴萨，虽然在西甲抢分能力很强，但在欧冠仅列小组第三，未能进入16强。巴萨在2022-2023赛季只能转战欧联杯，在附加赛以3比4被曼联淘汰出局，也未能进入16强。与本赛季打进欧冠半决赛的巴萨不可同日而语。

巴萨俱乐部正在逐渐摆脱财政危机，今年夏天如能进行适当补强，下赛季的表现将更加令人期待。

羊城晚报记者 刘毅